
第２章 物質の構成粒子 １ 原子とその構造

≪原子の構造≫ 原子・・・ ）分けられないものを、さらに解剖してみよう（アトム
アトモス・・・ギリシャ語（分けられない）

Ａ 原子は何からできているか 気電気・・静電
種

原子 （ ） （ ・・・ ）原子核 陽子 プラスの電気を持つ粒子） （
球形のリンゴ リンゴの芯 プロトン

（ ・・・ ）中性子 電気を持たない粒子） （
ニュートロン

皮
（ ・・・ ）電子 マイナスの電気を持つ粒子） （
エレクトロン

基本知識

１ 陽子、中性子、電子はすべて（ 。１２３・・・個と数えられる。粒子 ）

２ ある原子の陽子、中性子、電子は他の原子の陽子、中性子、電子と（ ）全く同じ粒子

(プラス)の電気の量 マイナス)の電気の量３ 陽子１個の持つ ＝電子１個の持つ (

陽 電陽子や電子の持つ電気の量を（ ）という電荷
+10 -10１個の電気

5 5４ 原子内の（ ）＝（ ）陽子の数 電子の数 数

+50 -50計

原子１個の持つ（ ）＝（ ）プラスの電気量 マイナスの電気量

つまり 「原子は（ ）的に（ ）である」という、 電気 中性

Ｂ 原子のかたち Ｃ 原子の大きさ

原子の直径 （ ）Å電子の速さ １～５
（光速の ）1/100

原子核の直径（ ）Å１／１０４

電子雲

１㎝＝１０ Å ＣＭは天パーのオングさん８

（問題）直径１Åの原子の原子核を、直径
１㎝まで拡大したら、原子はどれ
くらいの大きさになるか？
原子核 原子

１／ Å １Å10000
原子はスカスカ ↓ × ↓10000

㎝ ㎝（ ｍ）1 10000 100
Ｄ 原子の重さ

〔各粒子の重さの関係〕 陽子１個の重さ 中性子１個の重さ 電子１個の重さ＝ ＝１８４０×
なし みかん ごま

つまり、原子１個の重さ≒（ ）の重さ ＋（ ）の重さ＝（ ）の重さ陽子 中性子 原子核

（ ）の数 ＋ （ ）の数 × 粒子１個の重さ陽子 中性子

（ ）という質量数

５N.O.

原子の種類（元素）を決めるものE
生徒の出席番号

陽子 野球選手の背番号それぞれの元素は、決まった数の（ ）を持つ

（ ）の個数で元素が決定陽子

（ ）という・・・元素の世界の出席番号原子番号

(例) 陽子の個数 １個 ２個 ３個 ４個 ５個 ６個 ７個 ・・・・

元 素 ・・・・H He Li Be B C N

原 子 番 号 ・・・・１ ２ ３ ４ ５ ６ ７

原子の表わし方・・・例として Ａ という元素を考えるとF

（ ）＝（ ）＋（ ）質量数 陽子の数 中性子の数

（ ）＝（ ）＝（ ）原子番号 陽子の数 電子の数

中性子の数＝（ ）ｎ－ｍ

Ｇ 原子番号が同じ元素は、中性子の数も同じか？・・・・答は（ ）ＮＯ ノー

同じ元素でも（ ）の異なる原子がある （ ）という質量数 同位体
（家族） （体重） （兄弟） アイソトープ

と で ｎ≠ｎ’を互いに同位体であるという

それぞれの同位体がどれくらいの割合で存在するかを同位体の（ ）という存在比

練習１ 酸素原子の原子番号は８である 練習２ 塩素（Ｃｌ）には質量数３５と質量数３７の。
酸素原子が 個あると電子の 同位体があり、それぞれの存在比は３：１で２００
数は合計いくつになるか？ ある。塩素の平均質量数はいくつになるか？

原子番号＝電子の数
３５×３／４ ＋ ３７×１／４ ＝ ３５．５

８×２００＝１６００個

練習３ 次の表の空欄を埋めなさい（教科書の表紙の裏を参照）

元素 元素記号 原子番号 陽子数 中性子数 質量数 電子数

水 素 Ｈ １ ０ １１ １

Ｃ ６ ６ ７ ６炭 素 １３

ナトリウム Ｎａ １１ ２３ １１１１ １２
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ル




